

С П Р А В К А

О проверке агентурно-оперативной работы в
Вилкавишском РО КГБ

I. Работа с агентурой

Агентурно-оперативная работа в Вилкавишском районе строится с учетом требований Приказа КГБ СССР № 0060 от 16 апреля 1979 года, майских (1975 г.) и мартовских (1978 г.) установок Председателя КГБ СССР тов. Ю.В. Андропова, приказов и решений Коллегии Комитета госбезопасности Литовской ССР.

Агентурный аппарат расставлен в основном с учётом требований оперативной обстановки в районе и состоит из 40 агентов (начальник работделения имеет на связи 5 агентов, ст.оперуполномоченный капитан Кононенко 20 аг., оперуполномоченный старший лейтенант Чесна 9 аг., оперуполномоченный старший лейтенант Масальскас 5 агентов).

В 1980 году завербован 1 агент (т.Кононенко), в 1981 году - 3 (т.т.Кононенко, Чесна, Масальскас). В текущем году исключено 3 агента ввиду неработоспособности и утраты связей, представляющих интерес для органов КГБ.

Для работы с агентурой используются 4 я/к (две в гор.Вилкавишкис и две в Кибартай). Часть агентуры принимается в обусловленных местах.

В целом уровень работы с агентурой по сравнению с 1980 годом в Вилкавишском РО КГБ повысился. Стало поступать больше заслуживающей оперативного внимания информации, в том числе сигнального характера. Если в течение 1980 г. получено 15 первичных сигналов, за 10 месяцев 1981 года 17 (13 по някой линии и 4 по второй). В результате проверки и реализации сигналов проведены две профилактики, заведено ДОП на Даинаускаса-Лайнаускаса (суть материалов дела изложена ниже). Серьёзного оперативного внимания заслуживает сигнал в отношении Мейштаса Казиса, намеревающегося создать антисоветскую

КГБ Литовской ССР
ВИЛКАВИШСКОЕ
районное отделение
№ 01246
18. 11. 1981 г.

е
Министерство
 внутренних дел
 Литовской ССР
 18.11.81

отмечено

организацию и приобрести агентурное оружие. В случае подтверждения этих преступных намерений Мейштаса на него следует завести ДОП.

Наиболее активно и целеустремлённо проводится работа с агентами "Сувалькетис", "Жюркус", "Вабалас", "Норкус". От них систематически поступает заслуживающая оперативного внимания информация в отношении антиобщественной деятельности объектов дел оперативного учета ("Томова", Малишкене и др.). Однако в райотделении имеются агенты, которые сотрудничают ниже своих возможностей ("Айдас", , "Витянис", "Ракета", и др.), а от агентов "Электронас", "Банга", "Пасенетис", "Иозас" и "Фирсов" в 1980-81 гг. информация не поступала. Агент "Бронюс" со времени вербовки (1976 г.) представил только I сообщение. В работе с агентурой не изжита порочная практика составления формальных и малозначительных справок о беседе с агентами. Мало отражается проводимая с ними воспитательная работа.

В результате проверки вскрыты и другие наиболее характерные упущения в работе с агентурой:

- 1) Оперативные работники слабо готовятся к явкам (задания зачастую носят общий характер и даются без учета возможностей агента; не отрабатывается линия поведения, нет должной требовательности со стороны оперработников к выполняемым агентами заданиям).
- 2) Малая отдача от молодых агентов. Характерно, что они же, будучи кандидатами на вербовку, представляли более значимую оперативную информацию.
- 3) Имеющиеся в личных делах планы обучения, воспитания и проверки агентов носят общий, формальный характер. В делах практически не видно следов о выполнении намеченных планами мероприятий.
- 4) Невыполнение приказных требований о своевременном аттестовании агентов (приказ КГБ СССР № 0012 от 5 июля 1964 года).
- 5) Оперативная обстановка требует усиления агентурных позиций в погранзоне и среди молодежи (ПТУ, средние школы. Среди учителей и учащейся молодежи агентов не имеется).

2. Работа по пятой линии

На оперативную обстановку по 5 линии в Вилкавишкском районе в основном отрицательно влияет объект ДГОР "Паутина" – "Томов", проживающий в г.Кибартай. Враждебная деятельность "Томова" выражается в демонстративном игнорировании им законодательства о религиозных культурах и неповиновении законным требованиям представителей органов власти; использовании амвона костела для систематической клеветы на советскую действительность; в обработке молодежи в националистическом духе; использовании во враждебных целях монашествующего элемента и других религиозных фанатиков; подготовке ксендзов-нелегалов; изготовлении и переправе за границу антисоветских и клеветнических сочинений, которые в последующем используются в пропагандистских акциях против СССР; подстрекательстве верующих к открытым антиобщественным выступлениям, инспирируемым экстремистами под демагогическую заботу за права верующих.

Несмотря на принятые меры по сдерживанию враждебной активности "Томова" (1969 г. снят с регистрации служителя культа сроком на один год, 1971 г. был предупрежден в Прокуратуре Лит.ССР о недопустимости впредь использования амвона костела для распространения клеветнических измышлений на советский государственный и общественный строй, в 1979 году проведена профилактика с объявлением официального предостережения и др.) он продолжает подрывную деятельность.

В целях легализации и расширения своей враждебной деятельности с использованием пропагандистских средств Запада "Томов" совместно с ксендзами-экстремистами Сваринскасом и Злебским 13 ноября 1978 г. в г.Москве провели встречу с группой иностранных корреспондентов, на которой объявили о создании ими "Католического комитета защиты прав верующих".

Разработка "Томова" осуществляется в контакте с З Отделом 5 Службы и другими подразделениями КГБ республики.

Проводится официальная документация его враждебных выступлений с амвона, для чего периодически направляются в костел для прослушивания проповедей представители советско-партийного актива. В разработке "Томова" активно используются агенты "Сувалькетис", "Норкус", от которых постоянно поступают материалы, заслу-

живающие оперативного внимания. В последнее время получены данные, о том, что "Хроника КЦЛ" может изготавляться в ризнице Кибартайского костела. Эта версия 21 октября с.г. проверена и частично нашла свое подтверждение (в одном из подсобных помещений костела обнаружена краска, различные лаки и т.п.).

По ДОР на "Томова" Вилкавишкскому РО КГБ необходимо продолжить документацию враждебной деятельности объекта, а также изыскивать агентурные возможности по более глубокой его разработке.

По полученным данным преступную связь с "Томовым" конспиративно поддерживает житель гор. Кибартай Лайнаускас-Дайнаускас (объект ДОП), который якобы у себя на квартире хранит различные сочинения "Томова", а также осуществляет их корректировку. В проверке этих данных используются источник "Норкус" и доверенное лицо "С", через которое сняты оттиски ключей от квартиры объекта, что облегчит проведение запланированного мероприятия "Д". Вилкавишкскому РО необходимо ускорить проведение данного мероприятия, так как от его результатов будут зависеть другие наши действия.

С апреля 1979 года по ДОП проверяется жительница г. Кибартай Малишкене Матильда Амбразеяус, 1921 г.р., уборщица ДРСУ.

Малишкене, являясь религиозной фанатичкой и активной ханжой, содействует враждебной деятельности "Томова", собирает подписи под различными петициями, распространяет а/с нелегальные сочинения. Однако с учетом того, что её дочь разрабатывается отделом КГБ Лит. ССР по гор. Каунас, необходимо совместно с курирующим отделом решить вопрос о целесообразности дальнейшего ведения ДОП на Малишкене.

ДОН на ксендза Довидайтиса заведено в 1978 году по окраске "а/с агитация и пропаганда в устной форме" Капсукским РО КГБ. По делу в настоящее время работают агент "Антанас", дов. лицо "Б" и кандидат на вербовку "И", при ~~помощи~~ которых документируется враждебная деятельность Довидайтиса.

ДОН на ксендза Лукошайтиса заведено в 1978 году по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, маскируемая религиозной догматикой". Лукошайтис обеспечен агентурным прикрытием. По нему работают 4 агента ("Добилас", "Антонас", и "Банга"). Но учитывая то, что Лукошайтис иногда

еще допускает враждебные высказывания, необходимо усилить оперативную документацию таких его действий, с учетом возможного проведения в отношении его профилактических мероприятий.

По ДОНам на Ширвиса (бывшего агента американской разведки), Квесулатиса и Куртинайтиса (бывших руководителей а/о организаций), Лядаса (бандглаваря), Бутка вигюса (бывшего бандита-террориста) проводится работа согласно планам агентурно-оперативных мероприятий. Дела обеспечены агентурой и доверенными лицами.

Дело оперативного розыска № 71 на Пакалку В.П., 1912 г.р., участника массовых расстрелов, ведётся с 1949 года, однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

По дубликатам дел оперативного розыска № 645 на Юрайтиса и № 631 на Улявичюса мероприятия в 1981 году также не проводились.

3. Работа по охране госграницы

В 1980 и 1981 годах государственная граница на участке оперативного обслуживания была нарушена дважды. В 1980 году границу нарушил гражданин ПНР Васильевский, который был задержан в погранзоне дружинниками; в 1981 году - житель Калининградской области Синий был задержан польскими пограничниками на территории ПНР (арестован).

За этот же период было задержано 164 нарушителя пограничного режима, 135 из которых наказаны в административном порядке.

В 1980-81 годах от агентуры и доверенных лиц поступило 3 сигнала о появлении в погранзоне подозрительных лиц. По этим сигналам нарядами ДНД и пограничниками были задержаны 4 человека. Из них один нарушитель из ПНР, 2 учебных нарушителя (учения проводил КГБ республики) и дважды у границы задерживался рецидивист Гробовоюс.

В оперативной охране государственной границы Вилкавишским РО КГБ используется 21 агент и 106 доверенных лиц. Из них в пограничной зоне имеется 3 агента (м. Виштитис) и 41 доверенное лицо. Кроме того, в погранзоне имеется 6 агентов разведотдела 95 погранотряда. На вероятных путях движения нарушителей госграницы - в

городе Киартай - 10 агентов и в местечке Вирбалис - 3 агента. 5 агентов, проживающие в г. Вилкавишкис, периодически маршрутируются в пограничную зону.

Агентура систематически инструктируется на выявление подозрительных лиц, появляющихся в погранзоне и на подступах к ней, выяснения их намерений и целей. Обучается наблюдательности, умению подмечать в поведении незнакомых лиц подозрительных моментов, вступать с ними в контакты в целях выявления возможных нарушителей границы, а также принятию самостоятельных решений по задержанию нарушителей.

С агентурой отработаны двухсторонние способы связи. Доверенные лица (в случае необходимости) о появлении подозрительных лиц сообщают на погранзаставу или членам ДНД.

В охране госграницы райотделением используется 8 добровольных народных дружин, 2 комсомольско-оперативных отряда и I группа общественных автоинспекторов с общим количеством 280 дружинников.

В ДНД, используемых в мероприятиях по охране госграницы проводятся занятия, на которых дружинники обучаются проверке документов, признакам подделки документов. Каждый ДНД на случай нарушения госграницы и поиска нарушителей определены конкретные задачи и район действия, отработан способ оповещения членов дружины. Почти все задержания нарушителей режима погранзоны были осуществлены при содействии дружинников.

В целях воспитательной работы среди местного населения по поднятию политической бдительности и оказания помощи в деле охраны государственной границы операторником читаются лекции, проводятся беседы и другая индивидуальная работа. В 1980-81 годах работниками РО КГБ прочитано 19 лекций и проведено 20 бесед.

Контакты Вилкавишского РО КГБ с командованием I7-ой погранзаставы нормальные, деловые.

К недостаткам в агентурно-оперативной работе по линии охраны госграницы необходимо отнести:

I. Агентура рассредоточена в основном в городах Киартай, Вирбалис и в м. Виштитис, т.е. на начальных подступах к пограничной зоне. Мало или совершенно отсутствует агентура РО КГБ в самой

пограничной зоне и на протяжении маршрутов вероятного движения нарушителей границы.

2. От агентуры и доверенных лиц мало поступает сигналов о появлении в погранзоне подозрительных лиц (за 2 года из 164 задержанных нарушителей - лишь 3 сигнала).

3. Требует усиления работы по поднятию политической бдительности среди местного населения и особенно в пограничной зоне.

Предложения по улучшению работы по линии охраны госграницы:

1. Пополнить агентурный аппарат за счет новых качественных вербовок в погранзоне и на вероятных путях движения нарушителей границы, особенно из числа дорожных обходчиков, лесников, сторожей, шоферов, механизаторов, которые непосредственно работают в погранзоне и на подступах к государственной границе.

2. Ввиду большой загруженности оперработника, ведущего работу по охране госграницы (у т. Кононенко на связи 20 агентов), имеющуюся агентуру и доверенных лиц в погранзоне свести в резидентуру.

3. Более тщательно и систематически инструктировать агентуру и доверенных на выявление подозрительных лиц и лиц, вынашивающих намерения к бегству за границу.

4. Усилить работу по поднятию политической бдительности среди местного населения пограничной зоны.

По ходу проверки оказана конкретная помощь оперативному составу в устраниении ряда недостатков и упущений в работе с агентурой.

Цели и задачи оперативной группы, осуществлявшей проверку в Вилкавишском РО КГБ, были доложены I-му Секретарю Вилкавишского РК КП Литвы тов. Вацловасу Курмису.

На подведении итогов проверки и в разборе результатов

состояния агентурно-оперативной работы в Вилкавишком РО КГБ принял участие первый заместитель Председателя КГБ Литовской ССР генерал-майор т. Звездёнков В.В.

Начальник 2 Отдела 2 Управления
КГБ Литовской ССР
подполковник

З.Осипов

З.Осипов

" 9 " ноября 1981 г.

№ 2/3-3115